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Din cărți să-i spun am încercat,
Dar m-a privit doar încurcat.

L-am îndrumat cu vorbe pe-nțeles,
Dar niciodată nu mi-a dat de-ales.
Fără speranță, m-am retras umil.

„Cum să m-apropii de acest copil?”
Și-atunci el m-a prins de mână:

„Haide”, mi-a spus. „Joacă-te cu mine!”.

Anonim (adaptată de Aletha Solter)
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AVERTISMENT / PRECIZĂRI

Ca resursă educațională pentru părinți, cartea de față 
face recomandări cu privire la modalitățile utile de a vă juca 
alături de copiii voștri. Este însă posibil ca aceste recoman-
dări să nu fie adecvate pentru copiii care suferă de anumite 
afecțiuni fizice, emoționale sau comportamentale. Cartea de 
față nu trebuie să înlocuiască psihoterapia sau asistența me-
dicală a unor profesioniști specializați. Dacă aveți un copil 
care suferă de vreo afecțiune fizică, emoțională sau compor-
tamentală, vă recomand să obțineți consultanță și tratament 
profesionist.

Menționarea, în această carte, a unor terapii specifice 
are scop exclusiv informativ și nu reprezintă recomandarea 
specifică a autoarei. Unele forme de terapie pot fi pericu-
loase dacă sunt aplicate de către practicieni cu instruire ne-
adecvată. Dacă vă gândiți să alegeți un terapeut pentru voi 
sau copilul vostru, este important să îi analizați cu atenție 
acreditările și referințele profesionale.

Sunt traume care copleșesc copiii și familiile, iar reco-
mandările din cartea de față pot fi inadecvate sau insufici-
ente pentru a ajuta la procesul de vindecare a copiilor, în 
special în cazuri de abuz fizic sau sexual, neglijență, traume 
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medicale, decesul unui membru al familiei, dezastre naturale 
și terorism sau război.

Autoarea și editorul nu oferă nicio garanție cu privire la 
eficiența recomandărilor din această carte și nu își asumă nicio 
răspundere legală față de nicio persoană sau entitate cu pri-
vire la daunele provocate sau care se presupun a fi provocate 
direct sau indirect de informațiile cuprinse în cartea de față.



INTRODUCERE

Știați că disciplina nu trebuie să fie neapărat serioasă, so-
licitantă, istovitoare sau apăsătoare și că puteți rezolva multe 
dintre problemele comportamentale ale copiilor prin activi-
tăți ludice/joc? Acesta este subiectul cărții de față. Poate că 
nu doriți să folosiți o abordare punitivă, dar nu prea știți cum 
să modificați comportamentul copilului vostru. Sau poate os-
cilați între o atitudine autoritară și una excesiv de permisivă, 
întrebându-vă cum să găsiți calea de mijloc. 

Această carte prezintă activități ludice/jocuri care dimi-
nuează stresul, consolidează atașamentul și rezolvă proble-
mele de comportament, oferindu-vă, în același timp, vouă și 
copiilor voștri, râsete și bucurie. Fie că aveți un copil mic sau 
un preadolescent, veți descoperi cu încântare cât de ușor 
poate fi să schimbi comportamentul copilului fără a recurge 
la pedepse. Prin tipuri specifice de activități ludice/jocuri, vă 
puteți „câștiga” copiii și veți rezolva problemele de disci-
plină, uneori chiar fără cel mai mic efort. Abordarea discipli-
nară pe care o veți regăsi în această carte nu este nici 
autoritară, nici permisivă. Veți învăța cum să stabiliți limite 
prin modalități care cultivă o atitudine de cooperare din 
partea copiilor, și nu una de revoltă.
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Această carte pătrunde dincolo de suprafața proble-
melor obișnuite de disciplină, tratând câteva din sursele de 
stres care se regăsesc la rădăcina comportamentelor difi-
cile. Iar atitudinea copiilor devine o și mai mare provocare 
când trec prin situații cum ar fi nașterea unui frate, inter-
venții medicale ori începerea grădiniței sau a școlii. Reco-
mandările bazate pe joc din această carte vă oferă 
instrumente prin care să-i ajutați pe copii să depășească 
aceste momente dificile. Iar comportamentul lor se va îm-
bunătăți, pe măsură ce vor înțelege aceste momente solici-
tante și vor reuși să se elibereze de tensiuni.

Conceptul care stă la baza acestei cărți este teoria atașa-
mentului. În anii 1950, celebrul medic și psihanalist britanic 
John Bowlby a întrebuințat pentru prima oară termenul 
atașament, cu referire la legătura unui copil cu părinții săi. 
Cunoștințele despre importanța atașamentului părin-
te-copil s-au îmbogățit foarte mult de atunci și până în 
ziua de astăzi. Interacțiunea socială care începe în pri-
mele zile de după naștere reprezintă piatra de temelie a 
unui atașament sănătos. Când copiii sunt privați de o rela-
ție plină de bucurie cu părinți receptivi ori trec printr-o 
traumă, relația de atașament se clatină, ducând la o serie 
de probleme comportamentale și emoționale.

În ultimii 25 de ani, am realizat o sinteză unică a celor mai 
eficiente și mai plăcute activități ludice/jocuri pentru părinți 
și copiii, pe care o numesc joc al atașamentului. Valoarea 
acestor activități este dovedită de studiile din domeniul teo-
riei atașamentului, al terapiei și al neuroștiințelor.
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Știați că o interacțiune socială pozitivă încurajează secre-
ția de oxitocină, o substanță a „bunăstării” care diminuează 
stresul și încurajează creșterea și vindecarea, impulsionând, 
în același timp, dezvoltarea cerebrală a copilului? Jocurile co-
laborative stimulează zone ale creierului, responsabile de 
controlul comportamentului agresiv, iar râsul ne eliberează 
de furie și anxietate, prin reducerea secreției de hormoni de 
stres. După experiențe traumatice, poți efectiv „reconfi-
gura” creierul copilului prin jocuri specifice care îl ajută să se 
recupereze în urma traumei.

Am constatat că aceste activități sunt eficiente pentru 
copii de toate vârstele, din familii aparținând unor culturi 
foarte diferite. Părinții de peste tot din lume sunt adesea ui-
miți de schimbările benefice pe care le văd la copiii lor după 
ce se implică alături de ei în aceste forme unice de joc.

Jocul atașamentului are câteva trăsături specifice prin 
care se deosebește de jocurile sau sporturile tradiționale. 
Este centrat pe copil, este însoțit adesea de râs, nu necesită 
niciun fel de instrumente specifice și se poate desfășura ori-
unde, în orice moment. Mai mult, nu este competitiv și nu 
este dominat de reguli.

Copiii adoră jocul atașamentului și, adesea, ei sunt cei 
care îl inițiază. De fapt, este foarte posibil să practicați 
deja unele forme de joc al atașamentului, fără să fiți con-
știenți de semnificația mai profundă sau de utilitatea 
acestor activități. Cartea de față va explica sensul inerent 
al acestor activități obișnuite (cum ar fi jocul de-a v-ați as-
cunselea). De asemenea, va descrie importanța implicării 
copiilor în aceste forme de joacă pentru a rezolva tipuri 



16  Jocul atașamentului

specifice de conflict. Uneori, copiii ne invită să ne jucăm 
prin cele mai enervante forme de comportament, pe care 
părinții le interpretează ca neserioase, nepoliticoase sau 
ca pierdere de vreme. Această carte vă va ajuta să inter-
pretați altfel aceste comportamente și să aveți o reacție 
care să cultive conectarea și cooperarea.

Structura cărții are în vedere problemele obișnuite de 
disciplină și sursele punctuale de neplăceri, astfel încât fie-
care capitol poate fi citit separat. În felul acesta, informațiile 
relevante și sugestiile practice pentru situația din fiecare fa-
milie pot fi căutate, fără să fie necesară o lectură a întregii 
cărți. Este însă util să citiți toată cartea, deoarece veți desco-
peri și motive subtile ale comportamentului copiilor, pe care 
poate nu le-ați luat în calcul. 

Pentru a ilustra diversele forme de joc, am inclus nume-
roase exemple reale, interviuri cu părinți și din experiența per-
sonală în calitate de consultant, instructor în joaca părinte-copil, 
conferențiar, mamă și bunică. Sper ca aceste exemple și situ-
ații să vă inspire și să vă încurajeze să încercați jocul atașa-
mentului cu copiii.

Vârstele vizate în această carte variază de la naștere 
până la doisprezece ani. Majoritatea tehnicilor pot fi adap-
tate pentru diferite vârste, deși exemplele specifice pe care 
le veți găsi interesante vor descrie situații ale unor copii care 
sunt mai mici (sau mai mari) decât ai voștri.

Ceea ce doresc tuturor părinților este să se bucure de 
nenumărate momente de conectare cu cei mici prin joacă. 
Sunteți pregătiți de chicoteală?
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Structura cărţii

În Partea I (Să începem), se regăsesc descrise nouă 
forme de joc al atașamentului, cât și indicațiile pentru a în-
cepe utilizarea acestei abordări. Recomand lectura acestei 
secțiuni în întregime, deoarece stă la baza celorlalte capitole 
ale cărții. Aceasta oferă, de asemenea, idei de activități ime-
diate și concrete pe care le puteți pune în aplicare cu cei mici. 
Ultimul capitol din această secțiune analizează unele dintre 
obstacolele de care v-ați putea lovi în joaca alături de copii și 
include o serie de exerciții personale pentru depășirea aces-
tor dificultăți.

Partea a II-a (Utilizarea jocului atașamentului pentru re-
zolvarea problemelor de disciplină) descrie abordarea inte-
grală, bazată pe joc, a disciplinei nonpunitive, organizată în 
funcție de problemele comportamentale tipice. Fiecare capi-
tol expune o varietate de abordări prin joc pentru rezolvarea 
acestor conflicte specifice. Aceste abordări au la bază cele 
nouă forme de joc definite în Partea I.

Partea a III-a (Utilizarea jocului atașamentului pentru a 
vă sprijini copilul în momente dificile) descrie cum putem 
ajuta copiii să depășească supărările/suferințele sau trau-
mele prin joc. La fel ca și în Partea a II-a, fiecare capitol tra-
tează un subiect specific, astfel încât să puteți găsi imediat 
sugestii utile pentru situația din familiile voastre. Veți învăța 
care din cele nouă forme de joc sunt mai eficiente pentru 
anumite tipuri de supărări/suferințe sau traume. 
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În Anexa A se regăsesc tabele recapitulative care descriu 
fiecare tip de joc în parte, ca referințe accesibile. Anexa B 
oferă o scurtă introducere în argumente teoretice pentru di-
feritele forme de joc al atașamentului. Am rezumat concluzi-
ile studiilor realizate pentru a arăta eficiența pe care o au în 
transformarea emoțiilor și comportamentelor dificile ale co-
piilor. Această anexă este urmată de o listă a referințelor ști-
ințifice în acest sens.



PARTEA I



Să începem 

„Joacă-te cu mine, mami! Joacă-te cu mine, tati!” Cât de 
des vă roagă copilul să vă jucați cu el? Copiilor le place să se 
joace și le place, în special, să se joace cu părinții lor. Iar când 
se joacă împreună cu ei, părinții le satisfac nevoia de conec-
tare și îi fac să se simtă iubiți. Altfel spus, este una din cele 
mai bune căi de a reîncărca bateriile emoționale ale copiilor.

Această secțiune descrie cele cinci tipuri specifice de ac-
tivități care sunt deosebit de eficiente în consolidarea legă-
turii dintre părinte și copil. Eu le numesc joc al atașamentului. 
Multe dintre aceste forme de joc stau la baza disciplinei efi-
ciente, cât și a vindecării emoționale. Și le recomand cel mai 
adesea părinților care se confruntă cu emoții și comporta-
mente dificile din partea copiilor.



Capitolul 1

INTRODUCERE  
ÎN JOCUL ATAȘAMENTULUI

Atașamentul sănătos părinte-copil este esențial pentru 
sănătatea emoțională a copiilor, iar interacțiunea socială pă-
rinte-copil joacă un rol fundamental în stabilirea unor relații 
solide de atașament. Când copiii sunt bebeluși, ne conectăm 
prin mici activități amuzante cum ar fi „cucu-bau” sau „să ba-
tem din palme”, imitându-le gânguritul, suflându-le pe bur-
tică, jucându-ne cu degețelele de la picioarele lor, legănându-i 
în ritmul muzicii și săltându-i pe genunchi. Aceste interacțiuni 
reciproce ajută bebelușii să capete încredere în sine și în noi, 
un sentiment de siguranță, capacitatea de a relaționa, de a 
se amuza și de a se bucura. Când sunt implicați în astfel acti-
vități ludice cu părinți sensibili și atenți la reacțiile lor, bebelu-
șii învață să comunice și să relaționeze cu noi.

Prin continuarea acestor interacțiuni jucăușe pe mă-
sură ce cresc, sprijinim relația sănătoasă de atașament pe 
care o avem. Când spun „joacă-te cu mine”, se vor simți cu 
adevărat iubiți și apreciați dacă te așezi pe podea pentru a-i 
însoți în jocurile imaginare cu păpușile, trenulețele sau pie-
sele de construit. Vei găsi nenumărate ocazii de a stabili o 
relație de conectare cu copilul prin jocuri de masă sau pur și 
simplu prostindu-vă împreună.
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Când atmosfera din familie este încărcată de elemente 

cum ar fi munca, boala, divorțul, dificultățile financiare, naș-

terea unui copil, mutarea într-o casă nouă, legătura dintre 

părinte și copil poate avea de suferit. Relația de atașament 

se poate clătina în astfel de momente dificile pentru că veți fi 

mai înclinați (complet justificat) să vă pierdeți răbdarea sau 

să nu puteți petrece suficient timp cu cei mici. Când are loc 

această deconectare, copiii vor începe să se simtă nesiguri, 

anxioși/neliniștiți, singuri și neputincioși, iar comportamentul 

lor devine dificil. Nu este nicio îndoială că majoritatea proble-

melor de disciplină intervin atunci când copiii se simt deco-

nectați, neputincioși, nesiguri sau speriați.

Jocul atașamentului reprezintă un factor important de 

vindecare în aceste momente dificile. Din păcate, copiii vor 

avea cea mai mare nevoie să se joace cu voi tocmai atunci 

când veți fi cel mai puțin dispuși să vă jucați cu ei! Însă dacă 

reușiți să vă jucați cu ei chiar și numai douăzeci sau treizeci 

de minute pe zi, îi va ajuta enorm. Rețineți, de asemenea, că 

nu este niciodată prea târziu să vă antrenați copiii în aceste 

forme de joc terapeutic. Vă puteți juca oricând ulterior pen-

tru a vă reconecta și pentru ca ei să se vindece. 

Râsul este o componentă deosebit de benefică a jocului. 

Studiile au arătat că râsul reduce tensiunea, anxietatea și fu-

ria. Puteți rezolva multe probleme de disciplină dacă vă jucați 

cu copiii, ajutându-i în același timp să depășească traume sau 

evenimente neplăcute. Așa că nu este niciodată o pierdere de 

timp să râdeți și să vă prostiți alături de copii!
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Jocul atașamentului este puternic susținut de studiile 

științifice. Rezultatele acestor studii demonstrează eficaci-

tatea acestor nouă tipuri de activități alături de copiii care 
suferă de probleme emoționale și comportamentale speci-
fice. (Vezi Anexa B pentru detalii referitoare la aceste stu-
dii.) Însă jocul atașamentului este benefic pentru toți copiii, 
chiar și pentru cei care sunt sănătoși din punct de vedere 
emoțional și nu au probleme comportamentale.

Jocul atașamentului se definește printr-o serie unică de 
caracteristici care sunt diferite de jocurile sau de sporturile 
tradiționale. Acestea sunt descrise în lista de mai jos:

Caracteristicile jocului atașamentului

Ce este jocul atașamentului 

• Jocul atașamentului este joaca interactivă care conso-
lidează relația părinte-copil.

Vă veți simți mai apropiați de copii după realizarea ac-
tivităților din această carte și veți scoate tot ce este mai 
bun din fiecare.

• Jocul atașamentului este adesea însoțit de râsete.

Veți râde împreună, și nu de copii. Râsul reduce tensiu-
nea, anxietatea și furia.

• Jocul atașamentului poate fi inițiat atât de copil, 
cât și de adult.

Copiii pot iniția ei înșiși jocul atașamentului, iar această 
carte vă va ajuta să recunoașteți aceste invitații. 


